Cvicenie 10

InStrukcie:
* VyrieSte vSetky ulohy. Skuste ¢o najviac z nich spravit’ uz na cvi¢eni. Ak nejaka ulohu
nestihnete na cvi¢eni a nebudete ju vediet’ vyrieSit' ani doma, opytajte sa cviciaceho na
niektorom z d’al§ich cviceni.

Uloha ¢ 1

Definujte funkciu najviac nacitane() bez parametrov, ktora bude nacitavat’ celé Cisla z klavesnice,
kym pouzivatel nezada nulu. Funkcia vrati to €islo, ktoré bolo nacitané najvacsi pocet krat. Ak
existuje takychto ¢isiel viacero, funkcia vrati to, ktoré dosiahlo tento maximalny pocet nacitani ako
prve!

Vstup/vystup

Ak volanie najviac_nacitane() nacita cisla 3, 105, 2, 105, 3, 3, 3, 105, 2, 0, funkcia vrati Cislo 3
(¢islo 3 bolo nacitané celkovo Styrikrat, ¢islo 105 trikrat, ¢islo 2 dvakrat a 0 jedenkrat.)

Ak volanie najviac_nacitane() nacita ¢isla 2, 2, 5, 5, 1, 2, 5, 1, 5, 2, 0 funkcia vrati Cislo 5
(aj cislo 5, aj ¢islo 2 boli obe nacitané najvacsi pocet krat — Styrikrat, avSak ¢islo 5 bolo nacitané
Styrikrat skor ako cislo 2).

Uloha ¢. 2

Definujte funkciu stred(?), ktorej parametrom je zoznam ¢. Funkcia vrati zoznam, ktory vznikne zo
zoznamu ¢ odstranenim prvého a posledného prvku. Ak je argumentom funkcie pri volani prazdny
zoznam, funkcia vypiSe chybu a vrati hodnotu None. Funkcia nesmie zmenit’ zoznam, ktory tvori
jej argument pri volani.

Vstup/vystup

Nech zoznam z = [5, [], ‘a‘, [1,2,3], -5.5]. Volanie stred(z) vrati zoznam [[], ‘a‘, [1,2,3]], priCom
zoznam z zostane nezmeneny aj po volani funkcie.

Volanie stred([]) vypiSe, Ze vstupom funkcie je prazdny zoznam a vrati None.

Uloha ¢. 3

Definujte funkciu vyrez(t), ktorej parametrom je zoznam ¢. Funkcia odstrani zo zoznamu, ktory
tvori jej argument pri volani prvy a posledny prvok. Samotné volanie funkcie vrati hodnotu None.
Ak je argumentom funkcie pri volani prazdny zoznam, funkcia vypise chybu a taktieZ vrati hodnotu
None. Funkcia teda musi zmenit’ zoznam, ktory tvori jej argument pri volani.

Vstup/vystup
Nech zoznam z = [5, [], ‘a‘, [1,2,3], -5.5]. Volanie vyrez(z) vrati None a zoznam z mé po volani
funkcie hodnotu [[], ‘a‘, [1,2,3]].

Uvod k iilohdm & 4 a 5
V tlohéch ¢. 4 a 5 budeme definovat’ funkcie, ktorych vstupy budu predstavovat’ matice. NaSa
matica bude reprezentovana ako dvojrozmerny zoznam, teda zoznam zoznamov.

Uvazujme teda, ze mame zoznam ¢, ktory ma n prvkov — kazdy prvok zoznamu ¢ je zoznam
obsahujuci £ cCisiel. Tieto vnorené zoznamy obsahujuce k prvkov budi reprezentovat’ riadky matice,
teda zoznam ¢ obsahujuci n prvkov — zoznamov k Cisiel — reprezentuje maticu rozmerov n * k.
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jazyku Python pomocou zoznamu ¢ = [[1,2,3],[4,5,6]] obsahujuceho n=2 zoznamy: [1,2,3] a [4,5,6],
pri¢om kazdy z tychto zoznamov obsahuje &=3 ¢isla.

Napriklad matica ( ) rozmerov 2*3 (2 riadky, 3 stipce) by teda bola reprezentovana v

Uloha ¢. 4

Definujte funkciu sucet matic(A, B), ktord ma 2 parametre: matice 4 a B, ktoré su implementované
podl'a pokynov vyssie. Funkcia vrati siucet matic 4 + B. V pripade, Ze matice nie je mozné scitat’
(kvoli nekompatibilnym rozmerom), funkcia vypiSe ,,Zadane matice nie je mozne scitat” a vrati
hodnotu None.

Vstupy/vystupy:
Volanie sucet matic( [[1,2],[3,5]], [[5,2],[-3,4]] ) vrati zoznam [[6,4],[0,9]], Co predstavuje sucet:
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Uloha ¢ 5

Definujte funkciu sucin_matic(A, B), ktord ma 2 parametre: matice 4 a B, ktoré st implementované

podl'a pokynov vyssie. Funkcia vrati sufin matic 4 * B. V pripade, Ze matice nie je mozné

vynasobit’ (kvoli nekompatibilnym rozmerom), funkcia vypiSe ,,Zadane matice nie je mozne
vynasobit* a vrati hodnotu None.

Vstupy/vystupy:
Volanie sucin_matic( [[1,2],[3,5],[-2,-1]] , [[2],[-2]]) vrati zoznam [[-2],[-4],[-2]], Co predstavuje
sucin:

Volanie sucin_matic( [[1,2],[3,5],[-2,-1]] , [[2],[-2],[1]]) vypiSe ,,Zadane matice nie je mozne
vynasobit“, pretoZe matice nemaju kompatibilné rozmery pre ndsobenie (prva matica ma 2 stlpce a
druha matica 3 riadky).

Uvod k tilohe ¢. 6

V tlohe €. 6 budeme definovat’ funkciu, ktord bude pracovat’ s otvorenymi intervalmi. Otvoreny
interval (a, b) v matematike je mnozina vSetkych realnych cisiel x, kde plati @ < x < b. My budeme
takyto interval reprezentovat pomocou zoznamu [a, b]. Teda napriklad zoznam [-1,1] bude
predstavovat otvoreny interval (-1,1).

Uloha ¢. 6

Definujte funkciu spolocny prienik(intervaly), ktorej vstupny parameter intervaly je zoznam
intervalov podl'a popisu vysSie, teda intervaly je zoznam dvojprvkovych zoznamov tvaru [a, b],
ktoré reprezentuju otvorené intervaly (a,b). MoZete predpokladat’, Ze v kazdom intervale plati, ze
a < b. Funkcia vrati hodnotu 7rue, ak je spolo¢ny prienik vSetkych intervalov zo zoznamu intervaly
neprazdny. V opanom pripade funkcia vrati hodnotu False.

Vstupy/vystupy:

Volanie spolocny prienik( [[-5,4],[0,7],[3,5]] ) vrati True, pretoze otvorené intervaly (-5,4), (0,7) a
(3,5) maju spolo¢ny prienik — interval (3,4).

Volanie spolocny prienik( [[0,4],[2,5],[4,7]] ) vrati False, ked’ze intervaly (0,4), (2,5), (4,7) nemaji
spolo¢ny prienik.



Uloha ¢ 7

Definujte funkciu ma duplikat(t), ktorej parametrom je zoznam ¢. Funkcia vrati True, ak sa v
zozname ¢t nachadza nejaky prvok viac ako jedenkrat. V opa¢nom pripade vrati False. Funkcia
nesmie zmenit’ vstupny zoznam.

Vstupy/vystupy:
Nech zoznam a = [ 1, 2, [], 3, [], “a“]. Volanie ma_duplikat(a) vrati True, pretoze sa v zozname a
dvakrat nachddza ako prvok prdzdny zoznam. Zoznam a zostane nezmeneny aj po volani funkcie
ma_duplikat(a).

Uloha &. 8 (prevzatd 7 Think Python 2)
Naprogramujte v jazyku Python program, ktory zisti, aka je pravdepodobnost’, Ze ak vezmeme 23
l'udi, tak majt v ten isty defl narodeniny.

Hint: Naprogramujte program, ktory bude nahodne generovat’ datumy narodeni (den a mesiac) —
tym sa bude simulovat vyber nahodnych [udi. Urobte program, ktory vygeneruje 23 takychto
datumov a zisti, ¢i nastala kolizia — teda, Ze sa vygeneroval aspon 2-krat ten isty ddatum narodenia.
Zopakujte takéto generovanie vdcsi pocet krat — napriklad 1000-krat a zistite, kolkokrat nastala
kolizia vo vygenerovanych datumoch narodeni. Tym ziskate hruby experimentalny odhad
pravdepodobnosti, Ze spomedzi 23 ludi maju aspon 2 v ten isty den narodeniny.

Riesenie ulohy podla autora knihy Think Python 2 ndjdete tu:
https://github.com/AllenDowney/ThinkPython2/blob/master/code/birthday.py

Uloha &. 9 (prevzatd 7 Think Python 2)

Uvazujme subor words.txt, ktory sme pouzivali v ulohach pre retazce pocas 8. tyzdiia. Definujte 2
funkcie: vytvor zoznam_slov_append() a vytvor zoznam_slov_plus(). Obe funkcie vytvoria zoznam
slov zo slov zo stiboru words.txt, pricom funkcia vytvor zoznam_slov_append() vytvara zoznam
pomocou metddy append() a funkcia vytvor zoznam_slov_plus() pomocou operdtora +, t.j.
konstrukciou ¢ = ¢ + [x]. Ktora funkcia je rychlejsia?

Riesenie ulohy podla autora knihy Think Python 2 ndjdete tu:
https://github.com/AllenDowney/ThinkPython2/blob/master/code/wordlist.py

Uloha ¢ 10 (prevzatd 7 Think Python 2)

Ak chceme skontrolovat’, ¢i sa nejaky retazec nachadza v zozname (napriklad nejaké slovo v
zozname slov zo suboru words.txt), mdzeme pouzit’ Pythonovsky operator in. AvSak operator in je
pomerne pomaly, ked’ze prehl'adava zoznam postupne, prvok za prvkom.

Ked’ze subor words.txt a aj zoznam, do ktorého nacitame retazce (pozri tloha €. 9), je utriedeny
abecedne, existuje aj rychlejsi sposob vyhladdvania — tzv. binarne vyhPadavanie. Binarne
vyhladavanie je algoritmus vyhladavania v utriedenych datach — najprv porovname hl'adanu
hodnotu s hodnotu, ktord sa nachddza v utriedenych datach v strede. Ak je h'adana hodnota rovna
strednej hodnote, nasli sme hl'adani hodnotu. Ak je hl'adand hodnota menSia ako stredna hodnota,
nasledne prehl'addvame Pavi polovicu utriedenych dat. Ak je hl'adana hodnota védSia ako stredna
hodnota, nasledne prehl'addvame prava polovicu utriedenych dat. Tento postup opakujeme, kym
nendjdeme hl'adant hodnotu, alebo kym nezistime, ze sa v datach nenachadza. Definujte funkciu
in_bisect(zoznam_slov, slovo), ktora vezme utriedeny zoznam retazcov zoznam slov a retazec
slovo a podl'a uvedeného sposobu vrati True, ak sa slovo nachadza v zoznam_slov, inak vrati False.

Riesenie ulohy podla autora knihy Think Python 2 (vSimnite si, Ze autor pouziva rekurziu):
https://github.com/AllenDowney/ThinkPython2/blob/master/code/inlist.py



https://github.com/AllenDowney/ThinkPython2/blob/master/code/wordlist.py
https://github.com/AllenDowney/ThinkPython2/blob/master/code/inlist.py
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Uloha & 11

Definujte funkciu najdi_reverzny par() ktord v slovach zo suboru words.txt najde vsetky reverzné
slova, teda slové, kde jedno slovo je zrkadlovym obrazom druhého slova (napriklad bat a tab).

V definicii funkcie mozete vyuzit’ funkciu in_bisect() z predoslej ulohy pre rychle vyhl'adavanie.

Riesenie ulohy podla autora knihy Think Python 2:
https://github.com/AllenDowney/ThinkPython2/blob/master/code/reverse pair.py

Uloha ¢. 12

Definujte funkciu najdi_prepletene slova() ktora v slovach zo suboru words.txt ndjde také 2 slova,
ktorych prepletenim vznikne znovu slovo zo stiboru words.txt. Napriklad ak vezmeme slova ,,shoe*
a ,,ﬁ“ a prepletieme ich = vezmeme prvy znak z prvého slova, prvy znak z druhého slova, druhy
znak z prvého slova, druhy znak z druhého slova, atd’., t.j. dostaneme retazec ,,shﬂoﬂeﬂ“, ktory sa
tiez nachadza vo words.txt.

Hint: Skuste sa zamysliet, ako by bolo mozné ulohu riesit’ nie tak, Ze vezmete 2 rozme slovd,
vytvorite ich prepletenie a otestujete, ¢i sa prepletenie nachadza v zozname slov, ale naopak,
vychadzajte zo slova zo suboru a testujte, ¢i sa 2 retazce z jeho , rozpletenia“ nachadzaju v
zozname slov.

Odporucam si pozriet riesenie ulohy podla autora knihy Think Python 2:
https://thinkpython.com/code/interlock.py

Uloha ¢. 13

Definujte funkciu rozloz_na prvocisla(t), ktora ma jeden parameter — zoznam celych Cisiel z.
Mozete predpokladat’, Ze zoznam nie je prazdny a obsahuje len kladné celé Cisla. Funkcia vrati
zoznam obsahujuci prvociselné faktory cisiel zo zoznamu ¢. Faktory st pre jednotlivé ¢isla zo
zoznamu ¢ vo vyslednom zozname oddelené nulami a zaroven st usporiadané od najmensieho po
najvacsi.

Vstup/vystup:
Volanie rozloz_na_prvocisla( [14, 11, 18] ) vrati zoznam [2, 7, 0, 11, 0, 2, 3, 3, 0]

Uloha ¢. 14

Definujte funkciu usporiadaj trojice(t), ktord ma jeden parameter — zoznam celych Cisiel 7. MozZete
predpokladat’, Ze zoznam nie je prazdny a obsahuje celé Cisla, ktorych pocet je nasobok troch.
Funkcia vrati verziu zoznamu ¢, ktoré je usporiadand po trojiciach vo vzostupnom poradi, pri¢om
povodny zoznam ¢ zostane bezo zmeny.

Vstup/vystup:
Volanie usporiadaj_trojice( [5, 9, -10, 0, 2, 0, 4, -1, 10] ) vrati zoznam [-10, 5,9, 0, 0, 2, -1, 4, 10]

Uloha & 14b
Upravte funkciu z tlohy 14, aby vratila hodnotu None a priamo upravila zoznam ¢

Vstup/vystup:
Nech je dany zoznam ¢ =[5, 9, -10, 0, 2, 0, 4, -1, 10]. Volanie usporiadaj_trojice(t) v tejto upravenej
verzii vrati hodnotu None a po volani bude hodnota zoznamu ¢ = [-10, 5,9, 0, 0, 2, -1, 4, 10].
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